

丁查德开幕式致词

尊敬的商务部先生，
中国志愿服务联合会秘书长赵津芳女士，
首都精神文明建设办主任滕盛萍女士，
联合国系统驻华协调员诺德厚先生，
中华人民共和国志愿组织的各位领导，
大会的发言嘉宾，
联合国的各位同仁，
女士们，先生们，

欢迎词

作为联合国志愿服务组织（UNV）执行协调员，能够欢迎各位参加首届国际志愿服务交流大会，使我倍感荣幸，此次大会由联合国志愿服务组织和北京市志愿服务联合会共同主办。在过去的两年里，我们一直希望为有关方面提供一个相互了解、相互借鉴，从而共同促进和平与发展的平台，正是这个想法最终使我们最终齐聚一堂。我感到高兴能够和国际志愿服务界的各位同行一起在美丽的北京参加这个具有开创性意义的大会。

在此，我要感谢北京市志愿服务联合会在此次组织过程中所表现出来的具有远见的领导，还要感谢北京团市委、北京市政府和中国志愿服务联合会，特别是中国志愿服务联合会会长刘淇先生的指导。

一、背景和目标

适逢联合国大会批准了新的2030年可持续发展议程之时，我们相聚北京。在实现千年发展目标最后期限即将到来之际，我们需要反思以及吸取教训。

过去15年以来我们日益见证了以人为本发展方式的重要性，只有让当地社区参与到和平与发展的进程中才能够实现可持续发展。新的2030年议程强调“人的维度”。毋庸置疑，志愿服务无疑为解决千年发展目标尚未解决的问题提供了一种好方法，而志愿精神则为实现新的可持续发展目标提供了一种强大手段。

此时此刻，我们正面临一个绝佳的良机，可以通过建立创新性的合作关系来搭建一个全



球性的平台，让大家去发现国际志愿服务方面的机会和挑战，以便互相学习，分享最佳实践。今天我们再次分享来自非洲、拉美、阿拉伯国家、欧洲、独联体以及亚洲的最佳实践、创新做法和良好范例，这必将激发新的理念来使得我们拓宽2015年之后国际志愿服务的维度。今天我们再次分享来自非洲、拉美、阿拉伯国家、欧洲、独联体以及亚洲的最佳实践、创新做法和良好范例，这必将激发新的理念来使得我们拓宽2015年之后国际志愿服务的维度。

二、中国作为共同主办方

以前来访问过北京的朋友都同意北京是我们进行此次相聚的最理想场所。就在一年前，我有幸来到北京，参加了中志联举办的首届全国志愿者组织秘书长培训班。从1981年以来，UNV就一直和中国政府建立了卓有成效的合作关系。中国这个伟大的国家在蓬勃发展，UNV也和中方的小伙伴一起通过志愿服务来促进中国的社会 and 经济发展。志愿服务在过去三十多年的双方合作中发挥了巨大的作用。

去年的中国之行让我眼界大开，我的同事和我深入了解了中国志愿服务的独特文化，包括从古代孔子的哲学思想到当代中国人民解放军英雄人物雷锋的事迹。对于那些还不熟悉雷锋的朋友（我成长于荷兰，以前对他也一无所知），我想介绍下雷锋。他是来自湖南省的一个贫苦孤儿，在二战中不幸失去了所有家人。他在十几岁的时候，加入了共产主义青年团，后来参加解放军成为一名运输兵。他无私、谦虚，在战后艰苦的条件下，全心全意、不计回报地帮助穷人和老人。他曾经说过一段话，让我觉得对全球各地的支援人员都有很深的启发和激励意义。

如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？

如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？

如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？

如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？

你既然活着，你又是否为了未来的人类的生活付出你的劳动，使世界一天天变得更美丽？

我想问你，为未来带来了什么？

在生活的仓库里，我们不应该只是个无穷尽的支付者。

他的这些想法是否让我们想起了西方国家那些具有奉献精神的公民？雷锋被倒下的电话线杆砸中，不幸牺牲时年仅22岁，但是他的精神还活在今日中国，鼓舞着年轻人进行志愿服务，对于我们所有人来说，这也是一种激励。



我们也会见了北京两百多万注册志愿者的几位著名代表。他们活跃于各行各业，尤其是在保护环境、关爱老人、改善来京务工农民的子女教育方面做出了杰出贡献。

三、感谢和认可中国志愿服务工作

在此，我还要向中国中央政府和省政致敬，它们卓越领导打造了各地坚实的志愿服务的基础架构，促进社会的公民参与。志愿服务和社会发展结合起来，创造了社会和经济协调发展的和谐社会，诸位也都在这方面发挥了积极的作用。

UNV很荣幸在2008年奥运会期间和北志联以及时任北京奥组委主席的刘淇先生密切合作。我们一起动员和培训150万名志愿者，使北京奥运会取得了巨大的成功，向全世界展示了志愿服务的力量。UNV也非常高兴地和中方合作伙伴一起去和巴西政府分享我们的成功经验，以支持巴西奥委会。这也是促进跨区域的南南合作方面的最佳实践之一。事实上，本次会议的目标之一也是深化我们跨国界的联盟和团结。

习主席也支持志愿者组织的发展，加强公民在社会管理方面的参与，对此我深表敬意。中国一直在动员志愿者支持中国欠发达省份以便让全体中国人都能提高生活质量。在座的各位很多积极参与了中国著名的“西部大开发”项目，即派遣志愿者去中国的落后地区提供服务，以及和商务部、共青团合作支持中国志愿者去非洲和东南亚的开发项目提供服务。显然，通过志愿服务进行互助已经成为中国的一种生活方式。

有时人们问我，中国的志愿服务文化和欧洲或者其它地方有何不同。我小时候在荷兰没有听说过雷锋，但是我钦佩雷锋对于中国人民的无私奉献。雷锋的一生代表了同情心和服务他们的高尚情操，这也与UNV认为志愿服务是促进和平和发展的核心这一理念一脉相承。

雷锋精神是植根于儒家修身齐家治国平天下传统之中的。这种传统具有数千年的历史，是世界上历史最悠久的传统之一。回顾中国的丰厚的人文和哲学历史，我们不难发现它是中国人民的历史悠久的智慧，构成了人民希望通过奉献来改善社会的道德基础。在这个快速发展的世界中，我们必须有限的自然资源和人们对美好生活的向往平衡起来。而中国人民的这种智慧正是我们所需要的。中国丰富多彩以及社区互助的志愿精神在经济发展方面使数百万人脱贫，几乎实现了所有联合国千年发展目标。中国再次向世界展示了致力于和平和发展的志愿精神对于国家建设来说具有持久的影响力。



四、中等收入国家和南南国家志愿服务运动的兴起

中国的成功鼓舞了我们去深入了解志愿者引导的多种公民参与的方式。最近，我们一直在欢迎中等收入国家和新兴经济体积极参与志愿服务。这导致在传统南北国家志愿运动之外的所谓南南国家之间进行更公平、更团结的知识和能力的转移。越来越多的国家都认识到志愿精神是政府解决发展挑战方面的一种最具成本效益的方法。实际上，最近在澳大利亚塔斯马尼亚进行的一项研究表明，在动员志愿者方面每投入一美元就会在人力资本、社会资本和实物资本方面带来相当于五美元的回报。

每年，UNV向全球派遣6500名联合国志愿者，为贫困和弱势群体提供人道主义、维和和发展方面的项目服务。除此之外，11000多名联合国在线志愿者通过IT技术为世界各地的发展项目贡献时间和创造力。值得一提的是，超过80%的联合国志愿人员来自发展中国家，其中有很多来自中等收入或者新兴国家，如阿根廷、中国、印度，巴西和南非等国。

祝贺你们积极参与全球发展并极具影响。现在中等收入国家的志愿者也应该和联合国合力促进可持续性发展，UNV也愿意和大家共同开始这一征程。

五、志愿服务在下一个十年以及更远期的的行动和融合方案

在此，我要告诉大家，UNV已经获得联合国大会的授权来制定一份将志愿精神融合于下个十年以及更远期和平发展目标的计划。UNV正在协调全球各有关方面的努力，力争在2020年全球志愿者大会后启动10年志愿服务计划。该行动方案将提交给联合国成员国，而今年12月的联合国大会有望通过融合志愿服务的新决议。由于只有得到当各位的深刻认同才有可能成功，因此希望各位能够积极参与实施该行动方案。

六、结束语

我亲眼目睹了在全球各地志愿服务和人民的日常生活整个社会已经融为一体。志愿服务代表了人类的同情心和公民参与，也是社会每个成员关爱他人、关爱世界的内在责任的体现。它培养了在更加相互依赖和相互关联的世界中为社会公益而努力的责任感和归属感。如果不恪守我们对志愿服务的承诺，来之不易的2015后可持续发展目标将无法实现。

此刻我们需要去反思志愿服务的各种形式，讨论其发展，分享经验教训。在接下来的两天内，我们要在可持续发展的背景下深入理解参与志愿服务的方方面面以及志愿服务的历史轨迹。志愿服务可以成为一种促进可持续发展的动力。通过各种形式的志愿服务项目，我们可以传播知识，促进参与，来培养社区的主人翁精神和长期进步，不让每个人掉队。UNV愿意和诸位通力合作。



在1963年，主要为发达国家的13个国家齐聚华盛顿，讨论海外志愿服务。1968年伊朗国王建议联合国考虑建立一支志愿者队伍为全人类服务。这些最终导致联合国志愿服务组织于45年前正式成立。因为在关于全球志愿服务发展的全体大会上将会讨论这段历史，在此我不再赘述。

我相信此次大会对所有人来说意义非凡。让我们再接再厉，继续前进！



